

# 舍不得一袋发霉的燕麦片 86岁大伯吃出急性胰腺炎

## 食物过期容易发生化学变化,产生黄曲霉素,千万不能吃

本报记者 李竹青 本报通讯员 应红燕

86岁的王伯伯,因为不舍得浪费一过期已发霉的包燕麦片,大病了一场——得了急性胰腺炎,在李惠利东部医院治疗好几天了,至今还没完全脱离危险。

### 吃了一包过期发霉的燕麦片 老伯呕吐腹痛被送医院

王伯伯是宁波人,虽然平时有些高血压、糖尿病等老毛病,但控制得也不错,生活可以自理,所以一直和老伴生活,没有“投奔”孩子们。

王伯伯是新中国较早一批知识分子,退休前是高级工程师,几个孩子生活条件也不错,按理说,晚年不愁吃穿,但他和老伴勤俭了一辈子,依旧保持省吃俭用的习惯。

米面油盐、水果海鲜……孩子们专挑品质好的隔三差五给老人送来,但两位老人总不舍得吃,还常去市场、超市买打折食品,家里各种吃的总是积压,过了保质期,都没吃掉。特别是王伯伯,说着“没事,没事”,绝不浪费。家里的剩饭剩菜,也从不扔掉,下顿加热继续吃。

上周日,早上起床后,王伯伯翻出来家里的“存货”——一包燕麦片,他自己都不记得这燕麦片买来有多久了。

大约八点多,因为白内障,他眼睛看不清,摸索着把燕麦片冲了,热乎乎地喝下肚。一个来小时后,王伯伯感觉恶心,开始呕吐,又过了一会儿,他肚子疼得直不起腰来了。老伴赶紧给孩子打电话,女儿赶到一看,王伯伯吃的燕麦片早就过期了,而且已经发霉,有绿色的霉菌。

他们赶紧把王伯伯被送到李惠利东部医院。

### 王伯伯确诊急性胰腺炎 多器官异常情况紧急

到医院急诊时,王伯伯因腹痛话都说不出来,呼吸急促,小便减少,医生检查发现,心肺、肾脏等都出现异常,而且心率很快,有快速房颤。

一边抢救,一边检查病情:根据淀粉酶指标和CT检查结果,王伯伯被确诊为急性胰腺炎,因为年纪大,抵抗力差,多器官出现问题,属于中度急性胰腺炎。

李惠利东部医院消化内科袁晓刚主任医师介绍,胰腺是人体仅次于肝脏的第二大消化腺,兼具有内、外分泌功能,位于第二腰椎水平。胰腺炎是胰腺因胰蛋白酶的自身消化作用而引起的疾病,急性胰腺炎分为轻症、中重症和重症,其中,重症急性胰腺炎导致的死亡率较高,很危险。

一般情况下,胆道系统疾病、酗酒、暴饮暴食、饮食油腻、感染都会引起急性胰腺炎,大多数患者都有腹痛的症状,还有些急性胰腺炎患者发病初期伴有恶心呕吐、停止排气



排便等症状,有的患者还会发热、黄疸、血糖紊乱等。

“一旦有这些症状,千万不能拖,特别是中重度急性胰腺炎,治疗不及时可能导致其他器官出现问题,严重的会死亡”,袁晓刚说。

### 食物过期容易发生化学变化 吃了会中毒

袁晓刚告诉钱江晚报记者,王伯伯目前症状已经好转,但并未完全脱离危险,仍需要进一步治疗。

“吃过期、发霉的食物,是他发病的诱因。”袁晓刚说,这次发病,和他长期的生活习惯、身体情况都有关系。

为什么霉变的食物会诱发急性胰腺炎?袁晓刚说,食物里的细菌会引起急性胃肠炎,炎症刺激下,消化液大量分泌,从而刺激胰腺分泌更多的胰液,同时胃、肠的肌肉也会痉挛,胰腺的“大门”在十二指肠附近,一旦十二指肠痉挛,会使得胰液排不出去,滞留在胰腺中,导致发病。

“像王伯伯这样常吃过期、变质的食物,是很多中老年人都有的坏习惯,过期食物容易引起细菌感染,诱发急性胃肠炎、急性胰腺炎等,而且食物过期后也有可能发生化学变化,产生黄曲霉素等物质,导致中毒,诱发其他疾病”。袁晓刚提醒市民,尽量不要因“舍不得”吃过期食物或剩饭剩菜,剩饭菜除了可能引起细菌感染,还有可能产生亚硝酸盐,诱发癌症。

### 喝酒后移车十几米 也算醉驾

10月25日晚,盛垫交警中队在邱隘镇人民路与青年路口设卡整治酒驾违法行为时,将刚停好车的醉驾司机张某拦下。

当晚11时许,执勤民警发现一台白色小车由青年路旁的圣教堂门口驶向路对面,车内的音乐声开得很大,引起了执勤民警的注意。只见这辆车开了十几米,就停了下来。随后,驾驶员打开车门,若无其事地走了。

看到这一幕,交警感觉中间有“猫腻”,赶紧追了上去。果然,在驾驶员身上,民警闻到了一股很浓的酒味。酒精呼吸测试结果显示,驾驶员体内的酒精含量为139mg/100ml,属于醉驾驾驶。

驾驶员张某告诉交警,当晚,他在邱隘镇回龙村堂弟家里和朋友一起聚餐。席间经不住朋友的一再劝说,就喝了五六瓶啤酒。饭后,张某就让一起吃饭的朋友帮他开车回家。

过了20分钟左右,张某担心朋友停车的地点第二天一早可能会堵住人家的车子。于是,他又跳上车,想给车换个位置。“我想虽然自己喝过酒了,但是将车移动十几米,不会那么巧遇到交警夜查,没想到还是被交警抓到了。”张某说。

对此,盛垫交警中队何警官表示:“虽然十几米不过是几步的路程,表面上看起来,交警判他醉驾似乎有些冤枉他。实际上,这是情理之中的事。发生交通事故不过是瞬间的事,醉驾一米和一万米没有本质上的区别。交警处理的,就是这种行为。”

目前,张某因涉嫌危险驾驶罪已被刑事拘留,等待他的,将是法律的严惩。

本报记者 朱依琼 本报通讯员 杨萌萌

### 路上偶遇傻姑娘发生性关系 未遭反抗也算强奸

路上偶遇妙龄女子,男子上前搭讪发现对方“傻乎乎”的,竟将她带到宿舍发生了性关系。本以为自己得了便宜,不想因此被判强奸罪,获刑3年6个月。

昨天,慈溪法院介绍了这一案件的细节。

事情发生在今年1月30日下午4点左右,47岁的贵州人赵某在观海卫镇城隍庙村某KTV附近,撞见一个妙龄女子公然蹲在一辆汽车后面小便。他见那姑娘举止怪异,便上前与之搭讪,问她愿不愿意同自己交个朋友。“我看她傻乎乎的,就有了与她发生性关系的冲动。”于是,赵某将女子带至自己单位宿舍,在明知她精神不正常的情况下,仍与其发生了两次性关系。

正当赵某仍沉浸在这段“风流韵事”中,对事情的严重性毫无知觉时,第二天下午两点,民警敲开了他的宿舍门。原来,女子的父母见女儿傍晚出门后迟迟未归,赶紧去派出所报了失踪。据女子父母说,女儿有些弱智,是智商四级,但平时出去,都会自己回来的。

通过仔细查看相关监控,民警发现女子在城隍庙村某KTV附近跟随一个男子离开。循着踪迹一点点追寻,最终锁定目标并成功找到她。事后,女子是如此诉说事情经过的:“有个男的让我一起去他家,跟他睡觉,我就跟这个男的去。”经法医精神病鉴定,女子“精神发育迟滞(中度)”、无性防卫能力。

女子被找到的当天,赵某即被刑事拘留,同年2月6日因涉嫌强奸罪被依法逮捕。目前本案现已审结。法院认为,赵某违背妇女意志,与无性防卫能力的妇女发生性关系,该行为已构成强奸罪。鉴于其当庭自愿认罪,酌情从轻处罚,最终判决如下:判处有期徒刑三年六个月。

本报通讯员 魏溪 钦丰 本报记者 邹洪珊